Obijectifs :

Chapitre 8 — Comment lutter contre le chomage ?

Fiche de travail autonome - 1-

Comprevdre les effets des fluctuations écovomidues sur le chdmange

> Etre capable de définir fluctuations économiques et chdmage structurel
> Etre capable de décrire les fluctuations économiques
> Etre capable d’expliquer les liens entre fluctuations économiques et chémage (chdmage conjoncturel)

A Etape 1 — Comprendre les notions essentielles

Activité 1 — Décrire et expliquer les fluctuations économiques

Contributions a la croissancedu PIB
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ressources.

1. Comment a évolué le PIB en 2020 (T2) ?

Au denxiéme trimestre 2020 le PIB de la Fravce a baissé de 14 “lo.

2. Quelles sont les contributions a la croissance ? Retrouvez l’'équation de 1’équilibre emplois-

Les contributions a la croissance sont les éléments qui contribuent (expliquent) l'angmentation du PIB. Il
s'agit de la consommartiow, des dépenses publidues, de l'mvestissement des entreprises et des exportations
(on tient compte de l'équilibre extérienr). Ces éléments correspondent aux emplois (= différentes
utilisations des biens et services produits davs I'économie) dans 'équation de I'équilibre emplois-ressources
(les_ressources correspondent anx provevavces des différents biens et services dispovibles davs I'économie).

[PIB + WM = C + FBCF + variations de stocks + X
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3. Qu’est-ce que la demande en macroéconomie ? Les fluctuations économiques ?

La dewmande globale = [a somme de toutes les demandes de biens et services pour l'ensemble des marchés
d'un pays, a un mowment downé, que ce soit : davs le secteur privé ou daws le secteur public, par les
consommateunrs ou par les entreprises, a l'ntérienr du pays on a l'extérienr.

Ow a dovec PG T demande intérienrg 4 demavde extérienre |

C + FBCF + dépewses publiques X

Les fluctuations écovomigues = monvements a la hausse on a la baisse de la croissance

4. Quel lien pouvez établir entre la demande et les fluctuations économiques ? (Prouvez a 1l’aide
de données chiffrées).

La demande est uv élément important d’explication de 'évolution du PIB dovic des fluctuations économidues.
L'investissement des entreprises, la consommation des ménages et les exportations sont des moteurs de
la croissance lorsqu'ils angmentent. Par contre lenr ralentissement peuvent faire chuter le PLB. Aivsi avec
la crise samitaire, on Voit que la chinte de l'investissement explique 4 points de baisse du PIB et celle de la
consommation des ménages explique ¢ points de baisse du PIB an denxieme trimestre 2020 ( = lecture
des contribution 4 la croissance, cf chapitre 1).

ctivité 2 — Comprendre la notion de chémage conjoncturel

https://enseignants.lumni.fr/fiche-media/00000001277/la-crise-financiere-mondiale-et-ses-effets-sur-l-emploi.html

1- Comment expliquer la hausse du chémage a partir de 2008 ?

Hausse du
chémage

2- Pourquoi ce chdmage peut-il étre qualifié de « conjoncturel » ?

Ce chdmage est qualifié de conjoncturel car il s'explidue par un ralentissement de la situation économidue dove
wie dégradation de la conjoncture économigue. Il s'explique done par les fluctuations eycliques de ['économie.
Lors des phases de ralewtissement de 'économie, la production diminue pour s'adapter a la baisse de la
consommation,
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Evolution du taux de chdmage (en % des actifs) et du taux de croissance

10 du PIB réel (en % annuel) aux Etats-Unis 3-Rédigez une phrase présentant les
données de 2018.

En 2019 4 “To des actifs sont au
chémage en France et le PIP

Taux de croissance du PIB angmente de 3 %o,
N .

A l’aide de ce document et du
22 document précédant, expliquez les
effets des fluctuations économiques

2007 2008 2009 2010 2071 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 sur le chdémage conjoncturel.
Source : Données Banque mondiale, 2020.

Taux de chdmage

4- A 1l’aide de ce document et du document précédant, expliquez les effets des fluctuations
économiques sur le chdémage conjoncturel.

Les variations de la croissance ont mn impact sur le vivean du chdmage. La corrélation négative entre
croissance et chdmage est confirmée par le graphidue. La sortie de crise aprés 2004 se remardue par
une accélération de la croissance entre 2009 et 2010 puis une stabilisatiow, le Pib angmentant d’environ
2 “lo jusanw'ev 2019, Cette reprise économidue a permis une baisse réguliere du chdmage a partir de 2010.
En effet la croissance stimulée par une reprise de la demande globale (imvestissements, consommation et
X) sigvifie une angmentation de la production et des créations d’emplois pour répovdre a ce besocin de
production supplémentaire.

M Synthése Etape 1 — Texte d trous G compléter

Les variations du chdmage semblent corrélées négativement aux variations de |'activité économique.

En effet, le taux de chdmage augmente en période de crise. On appelle chémage conjoncturel , le chémage lié a un ralentissement de
I"activité économique. Ainsi la crise économique de 2008-2009 en provoquant une récession a provoqué une brusque remontée du
chomage qui a été stoppée en 2010 par la reprise. Mais le ralentissement de la croissance due a la crise des dettes souveraine de la zone
euro de 2011 et la crise sanitaire qui a débuté en 2020 ont favorisé sa remontée.

Toutefois, le taux de chdOmage francgais semble ne pas baisser en dessous de 7% depuis la fin des années 1980 malgré les reprises
économiques qui scandent la période.

Quand la conjoncture économique est bonne, le chémage diminue mais au-dela d’un certain niveau, le chémage ne semble plus baisser.
Le chémage conjoncturel est donc plutét un chomage de court terme.

PAgIA g Etape 2 — Comprendre les mécanismes reliant fluctuations économiques et chomage ?

Activité 1 — Les conséquences d’une récession

L'Insee a rendu son verdict: au premier trimestre 2020, le produit intérieur brut (PIB) de la France a diminué de 5,8 % par rapport au dernier
trimestre de 2019. Un sacré choc. Rien de comparable ne s’est produit depuis que I’on dispose de ce genre de statistique (1949). Méme si
le deuxiéme trimestre de 1968 avec le fameux mois de mai n’était pas si loin (- 5,3 %). La France vit une deuxieme révolution.

En panne de salariés et de clients, les entreprises ont moins investi. Méme si la baisse est inédite, 1968 encore, 1992 et 2013 ont été des
moments de contribution tres négative de |'investissement au PIB. Mais ce que le regard sur longue période permet d’identifier, c’est la
chute d’ampleur dramatique de la consommation : le premier trimestre 2020 représente une contribution négative quatre a cing fois plus
forte que ce que I'on a connu jusqu’a présent.

On en comprend facilement la cause : les revenus sont a peu prés maintenus grace au chdmage partiel mais impossible de consommer. On
le constate dans les chiffres que vient de fournir la Banque de France : les dép6ts bancaires ont augmenté de 20 milliards d’euros en mars,
contre 6 milliards en moyenne d’habitude ; et nous avons détenu 2 milliards de cash en plus, contre 600 millions en moyenne en temps
normal (graphique 2). Des montants qui seront encore plus élevés en avril. Sur le plan économique, la reprise passera d’abord par le
déconfinement des dépbts bancaires.
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Christian Chavagneux, « C'est bien une crise de la demande », Alternatives Economiques, 02/05/2020

1. Relevez dans le texte les arguments montrant que la crise économique causée par le
coronavirus est une crise conjoncturelle.

La crise savitaire provodque uve crise économique avec une baisse brutale du PLOB causée par la chute
de l'mvestissement des entreprises et de la C° des ménages.

2. Illustrez a l’aide de données lues tirées du graphique de 1l’activité 1.

la crise savitaire, on Voit que la chute de linvestissement explidque 4 points de baisse du PIB et celle de
la consommartion des ménages explidque ¢ points de baisse du PIB an deuxiéme trimestre 2020 ( =
lecture des contribution A la croissance, cf chapitre 1).

Activité 2 — Les liens entre crise conjoncturelle et chdmage

https://www.youtube.com/watch?v=cPr6q5E4PNw —de 0’ 3 &

Montrer en complétant le schéma ci-dessous a 1l’aide de la vidéo que la crise du coronavirus
vient d’un double choc d’offre et de demande qui a entrainé une montée du chémage :

Exemples: Crise sanitaire, une hausse des impots  un choc pétrolier, la crise sanitaire

! }
el (oo

- 1 — -
Tt ion des Tevens Baisse de |'offre = Baisse

---------------------------------------

de la production

Baisse de la C° et de I'l Baisse des profits

diminution de la rentabilité et
diminution de la demande globale diminution de l'investissement dans
les entreprises

Baisse de |'activité éco =

--------------------------------------

Baisse du PIB = récession

diminution de la demande de
travail et diminution du niveau
d'emploi

Hausse du chomage
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M Synthése Etape 2 — schéma bilan p 93
Replacez les mots dans le schéma : Chémage - investissement — demande globale — emploi- consommartion - produaction

Baisse du
c Dg . .
| P° emploi

PA gk gAY Etape 3 — Pour aller plus loin... Comprendre I’analyse keynésienne du chomage

Activité 1 - Le réle de la demande effective chez Keynes

Années 30. Le krach boursier de 1929 a débouché sur une grande dépression, avec des faillites en cascade, des millions d'individus jetés
sur le pavé et des cohortes de chdmeurs devant les soupes populaires. Comment en sommes-nous arrivés la ? s'interroge I'économiste
anglais John Maynard Keynes (1883-1946) dans sa Théorie générale. Les économistes de I'époque (dont Alfred Marshall, Irving Fisher ou
Arthur Pigou), les « classiques » tels que les dénomme Keynes, ont fait I'impasse sur cette réflexion car tous considerent que le ch6mage
est volontaire. Si les individus sont sans emploi, c'est parce qu'ils refusent de travailler au niveau de salaire en vigueur : ils jugent que ce
dernier est trop bas. Pour Keynes, il est impossible de continuer a soutenir une telle thése avec un chémage massif en Grande-Bretagne
et dans la plupart des pays industrialisés. La thése des classiques est fausse et leur politique économique totalement erronée.

Pour Keynes, du coté de la production et des revenus, la récession est largement entretenue par des facteurs d'ordre psychologique. En
effet, les producteurs anticipent leurs recettes pour déterminer le niveau de I'emploi (c'est le « principe de la demande effective »). En
période de crise, leurs anticipations pessimistes par rapport a I'avenir les conduisent a réduire leurs effectifs et, au final, ils entretiennent
la crise. Au niveau global, il y a de plus en plus de chdmage, de moins en moins de revenus, une consommation en baisse et par ricochet,
la production... L'économie s'enfonce dans la récession.

Evelyne Jardin, « Théorie générale de |I'emploi, de I'intérét et de la monnaie », Sciences Humaines, Hors-série N° 42 - Septembre-octobre-novembre 2003

fd Doc1p92

1. Quelle est these des (néo) classiques sur les causes du chdmage suite a la crise de 1929 2
Pour les néoclassiques le chdmage est volontaire parce au'ils estiment que les chomenrs refusent de
travailler au viveau de salaire en Vigueur qu'ils jugewt trop faibles.

2. Qu’est-ce que la « demande effective » chez Keynes ?

Niveau de la demande anticipée par les entreprevenrs dui va leur servir a prévoir le vivean de la
production et dowc le niveaun de 'emploi.

3. Transformez le deuxiéme paragraphe en schéma, en utilisant le concept de « demande effective »
pour expliquer le chdémage chez Keynes.

Récession -> Baisse C° et T -> D effective -> Baisse PP -> Baisse emploi -> Hansse chémage

4. Quelle est alors 1l’origine du chémage selon Keynes ?

Ev période de ralentissement économigque, les entreprenenrs sout pessimistes et dowe ils embanchent
moins, le vivean de 'emploi se réduit et le chdmage angmente. Cest done une insuffisance de la demande
effective qui explique le chdmage.
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Activité 2 — L’équilibre de sous-emploi chez Keynes

Faible niveau Baisse du niveau
de la demande de production
d'investissement (nouvel équilibre
offre/demande
sur le marché

des biens et services)

Baisse de la demande effective
(anticipée par les entreprises)

Faible niveau Baisse
A danai. Offre de trav:ll > Demande de travail S vivean
de consommation chosmsue d'emploi

M Synthése Etape 3 — transposer le schéma de I'activité 2 en texte

1.Comment expliquer que la baisse
de la demande effective entraine
une baisse de la production ?

La baisse de la demavnde effective
s'explique par le fait que les
entreprises aun de la demande qui leur
est adressée. Elles ont dove woins
besoin de produire pour répowndre 4
cette demande.

2. D’'aprés le schéma qu’est-ce que
1l’équilibre de sous-emploi chez
Keynes °?

Situation ot 'on peut avoir un
équilibre sur le marché du travail e+
sur celui des biens et services mais
rien ve garantit due cet équilibre
assure le plein emploi. Tl y a dove des
travailleurs qui aimeraient
travailler wmais ils ve trouvewt pas
d’emploi.

L’équilibre entre l'offre et la demande de travail sur le marché du +ravail pent étre un équilibre de sons-
emploi provenant d'une insuffisance de la demande globale. Cette nsuffisance provient d’un faible viveau de
linvestissement et de la consommation des ménages. Les entreprises anticipent done une baisse de la
demande effective et limitent alors leur productiow, elles ont besoin de woins de main-d’ceuvre, le nivean de
lemploi baisse, créant du chdmage. Cette situation vient alors conforter la baisse de la demande globale et

I'écovomie rentre dans uve spirale de récession.
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FAIRE LE POINT — Fiche X — Lorem Ipsum

M Quiz en ligne : Lien lien lien lien
M Synthése — carte mentale / tableau sur le chémage conjoncturel

Construire une carte mentale ou un tableau de synthése comportant les branches ou colonnes suivantes :
- Définition

- Chomage keynésien (pour ceux quoi ont validé I'étape 3)

- Lien avec la croissance

- Causes

Corrélation négative entre |e taux de croissance du PIB et celui du chémage
Définition Lien entre croissance et niveau du chémage Effets des fluctuations économiques sur e chimage

Chimage qui gexplique par les fluctuations de Factivité &conomique Les crises économigues provoquent une hausse du chimage

5 ynési Choémage conjoncturel
Réle de la demande effective B Chnmag- - 0 g I

Equilibre de sous emploi possible B
Moindre production
Choc de demande §
. . . . Maindre demanda
Crise dconomigue Chac doffre B Ralentissemeant de la croissance

Maindre invastissermant
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